

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.  
AÑO III  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Jueves 20 Octubre 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 434

Se publica todos los días laborables.

## DISCURSO

*pronunciado por D. Francisco Pi y Margall en el teatro de la ciudad de Pontevedra.*

Republicanos de Pontevedra: á juzgar por lo que en estas provincias acontece, debe estar cerca la República. En todas partes hallo corazones entusiastas y gentes que aclaman la nueva forma de gobierno. La encarezco yo donde quiera que hablo, pero abogando á la vez por la autonomía de las provincias y los pueblos, como en otros tiempos abogaba por la del individuo, es decir, por todas las libertades que integran la personalidad del hombre.

Las provincias y los pueblos están hoy sujetos á una vergonzosa tutela. En leyes inflexibles se fija el número de concejales que han de componer cada Ayuntamiento y el número de representantes que ha de tener cada provincia: se marca taxativamente las atribuciones de unos y otros cuerpos y no se les permite saltar tan estrechos límites sino instruyendo largos y costosos expedientes. Aun dentro del círculo que se les traza nada pueden deliberar ni decidir sin la sombra del Estado, sin el asentimiento de un gobernador que los preside, los puede suspender, puede suspenderles los acuerdos y los obliga cuando quiere á que le abran los libros de actas, los de contabilidad, los documentos del archivo, y aun las mismas arcas. Los Ayuntamientos viven aún en más dura servidumbre: han de abrir sus arcas y sus libros, no sólo al gobernador, sino también á cualquier delegado que éste les envíe. En las poblaciones de más de seis mil almas no pueden ni siquiera elegir sus alcaldes; se los nombra el rey, en las provincias entre los concejales, en Madrid aun entre personas enteramente ajenas al Municipio. No cabe mayor humillación ni mayor vergüenza.

¿Puede continuar este estado de cosas? ¿Podría sobre todo continuar, establecida la República? Cambiaríamos de tirano, no de tiranía. Se falsearía de igual modo que ahora la voluntad al pueblo; seguirían el poder legislativo y el poder judicial al antojo del poder ejecutivo. Ved dónde es más sólida y próspera la República. Lo es principalmente en Washington y en Suiza, donde cada región constituye un estado y tiene su constitución política, su gobierno, sus cortes, su milicia, su hacienda, su administración toda, y no está sujeta al poder central sino en todo lo que afecta la vida de la nación y los intereses comunes á todos los estados. Cada región es allí un foco de actividad y de energía, y el esfuerzo de todas las regiones da á la nación fuerza en lo interior y en lo exterior, riqueza, desarrollo cada vez más vivo á la agricultura, la industria y el comercio. No han de pedir allí las regiones la venia del Estado para contraer empréstitos; los contraen según lo exigen, por una parte sus atenciones y sus propósitos, por otra la extensión de su crédito.

La autonomía es hoy en la política el principio dominante. Por ella pretende Gladstone resolver la cuestión de Irlanda; por ella resuelven los Gobiernos todos de Inglaterra la cuestión de las colonias. Es ya autónomo el Canadá, van siendo autónomas las posesiones de la Oceanía. Allí está esa famosa confederación de la Australia, que recientemente quería de elección del pueblo hasta el cargo de go-

bernador, hoy de nombramiento de la reina. Ni hace aún mucho tiempo que Austria puso fin por este principio á sus eternas cuestiones con Hungría. Se sublevó Hungría contra el imperio el año 1848, en que la revolución francesa conmovió todas las monarquías de Europa, y fué vencida por la traición de uno de sus generales y el apoyo de Rusia. Austria comprendió que no había de ser aquella la última insurrección de los húngaros, y se decidió á devolverles la autonomía dejándoles que se gobernarán por sí en todo lo que á sus particulares intereses correspondiera, y no estuvieran enlazados con ella sino por el vínculo de los intereses comunes. Tarde ó temprano, deberá hacer otro tanto con Bohemia.

Congratúlome de que el Sr. Vilas, en nombre del partido progresista, y el Sr. Piernas, en nombre del partido centralista, hayan aceptado tan salvador principio. Sólo por esta comunidad de ideas puede ser íntima y eficaz la unión de los partidos republicanos. La autonomía de las regiones y los Municipios ha entrado ya en la conciencia pública; domina hoy en España el mundo político como lo dominaba la del individuo antes de la revolución de Septiembre. ¡Es tan racional, tan lógica! Aquí en Galicia hay una cuestión de trascendencia, la de los foros; otra no menos importante, la extremada división de la tierra.

Autónomas las regiones, á Galicia corresponderá resolverlas; y ¿quién mejor que ella podrá decidir las con acierto? La autonomía lleva consigo á las regiones la facultad de hacer leyes. Vosotros teneis una sociedad familiar que no existe en ninguna otra región de España; podréis erigir en ley lo que es ahora simple costumbre.

No extrañéis que os hable más de autonomía que de República. La República la queréis todos; sobre la autonomía tenéis aún muchas vacilaciones y dudas. No olvidéis que la libertad es la base de la democracia, y no son hoy libres ni los municipios ni las provincias. Como seáis sinceros demócratas, no podréis menos de admitir el nuevo principio.

Algo debo, con todo, deciros en favor de la República. A los argumentos que combatí en Vigo debo añadir otro que no es para olvidado. La monarquía, dicen, es el orden permanente; la República, la perturbación constante: cada elección presidencial es un combate. Mentira parece que tal se diga.

Todo el oro vertido y toda la sangre derramada en las agitaciones de la política libre no son ni remotamente comparables con el que se vierte y la que se derrama en una de esas fatales guerras de sucesión por las que hemos pasado. En el siglo anterior, por si debía reinar aquí Felipe V ó el archiduque de Austria, hubo una guerra de dos años que ensangrentó toda la tierra de España, trajo una intervención europea y acabó con pasar á fuego y sangre la ciudad de Barcelona.

En este siglo, por si debía regirnos la rama de D. Carlos ó la de D. Fernando, hemos debido sostener otras dos largas guerras que no han costado ni menos sangre ni menos oro y han dado origen á los más horrendos crímenes.

Nos amenazan aún con otra guerra los carlistas, y entre las dos que he indicado han ocurrido alzamientos más ó menos fugaces y una guerra que,

sostenida por Cabrera, duró cerca de dos años. Habladme del orden permanente de la monarquía: no estoy lejos de los setenta años y en lo que mi memoria alcanza no he visto sino una serie de revoluciones, reacciones y desastres.

Bajo la República, ¿qué conflictos trae ni en Suiza ni en los Estados Unidos de América la elección de presidente?

La unión no hay motivo para que particularmente la trate. Aceptada la autonomía de las regiones y los Municipios, está hecha. Como esa autonomía haya de ser, os lo he dicho. Os he recordado las Repúblicas de Suiza y de la América del Norte; para la autonomía de las regiones allí está el modelo. Para la de los Municipios, el patrón es también indiscutible. Lo que es la región respecto á los intereses regionales ha de ser respecto á los municipales el Municipio.

Diríjome ahora á la juventud de Pontevedra. Jóvenes que me escucháis, mucho pueden las armas, mucho también las ideas. Propagad y difundid por todos los ámbitos de Galicia la República y la autonomía. No perdonéis medio por llevarlas al último aldeano y á la última aldea. Emplead, si podéis, no sólo la peroración, sino también la poesía y el arte. La poesía y el arte hablan al corazón, y los pueblos entienden mejor el lenguaje de los sentidos y el del sentimiento que el de la razón fría y austera. Si el arte y la poesía llenan el fin á que están llamados, deben ser el azote de toda tiranía y los precursores de toda idea que apunte en los horizontes de la vida.

Hablad, y hablad sin vacilación ni miedo. No siguen los pueblos al que duda, sino al que afirma. Ni os preocupéis jamás con lo que dirán los que os oyen; ni, llevados de ese temor, encubráis la verdad que asusta. Como encargué un día á los jóvenes de Cataluña, aflat por lo contrario, vuestras ideas como las espadas, á fin de que penetren mejor en el corazón de las muchedumbres. ¡Desdichada la idea que no alarma! Nace muerta.

Cuando nosotros empezamos á defender la democracia, se nos tachó de locos, de perturbadores, de hombres que veníamos á interrumpir la marcha de la revolución y á provocar reacciones terribles; hoy aceptan, aun los conservadores, aquellos principios que tanto pavor infundían. Tomad ejemplo en esta historia de ayer, y no tardaréis en ver establecida y consolidada la República.

## Noticias políticas

Los diarios conservadores pretenden demostrar que el entusiasmo (?) con que han sido recibidas las instituciones en Andalucía débese aparte los prestigios de las tales instituciones, á la admirable política del señor Cánovas, que ha sabido hacerse amable y simpático á todo el país.

Pero viene un diario fusionista y dice:

«Del Gobierno nadie se acuerda más que en los actos puramente oficiales. En cambio es preciso reconocer que, aparte los naturales prestigios de la monarquía, entra por mucho en el entusiasmo popular la política de atracción y benevolencia desarrollada por los liberales en los primeros cuatro años de la regencia...»

Después de leer estas cosas no sabe uno á quien creer. ¿Serán los conservadores los que excitan el entusiasmo del país? ¿Serán los fusionistas?

Y que el país está lleno de entusiasmo es innegable.

Si nosotros tuviéramos que fallar en este asunto, diríamos que tienen razón los conservadores.

Porque el Sr. Cánovas es quien ha preparado las manifestaciones que se han hecho á la regente en Andalucía. Y por más que no hayan tenido el éxito que deseaba su autor, no puede negarse á éste el buen deseo que le animaba.

Lo malo es que el público no ha respondido, y en vez de manifestaciones de entusiasmo han resultado manifestaciones de curiosidad.

De la cuestión de etiqueta promovida en Sevilla entre las autoridades con motivo de la llegada de la reina, ha tenido la culpa el duque de Tetuán.

Así lo comunican de la capital andaluza.

Al portarse de ese modo quiere dejar demostrado que en los negocios de Estado la buena forma es el todo.

\* \* \*

Dicen de Sevilla que los conservadores puros de aquella población piensan hacer una manifestación de desagrado contra el duque de Tetuán... si este no les dá una satisfacción.

¡Para él la quisiera!

Se confía en que Cánovas arregle lo de Sevilla.

Un arreglo del andaluz.

¿En prosa, ó verso?

Anteayer bajó cerca de 30.000 pesetas la renta de consumos en Madrid. Pero en cambio la de las Aduanas de Cuba disminuyó en Mayo último unos 611.000 pesos, y para consolarnos de estos males, la misma renta en Filipinas bajó durante el mes de Abril 67.000 pesos.

Y luego criticarán que le toquen la marcha real al Sr. Cánovas. Pues nadie lo merece mejor que él... y el Sr. Bosch, que también debe participar de tan alto honor.

S. M. D. Antonio I continúa sin novedad en su importante salud, en la ciudad de Huelva.

Seále aquella tierra leve.

Dicen de Cádiz:

«En su curiosidad meridional, vivamente sobreexcitada, los gaditanos se olvidaban de vitorear, por no perder ni un sólo detalle de la real familia.»

Esa curiosidad meridional se ha extendido ya en muchas ocasiones al resto de España.

Y se olvidan de vitorear.

Sobre todo aquellos que no forman parte de la comparsa oficial.

Se dice que Castelar piensa retirarse de la política.

Hablando de la ya famosa tregua pedida por el Gobierno, dice un diario de la mañana:

«La verdad es que resultaría cómodo de veras para los momentos de apuro el adoptar un grito patriótico como contestación á cosas que no tienen vuelta.»

«Consumos, baja del día, ¡¡30.783 pesetas!!

¡Viva Colón!»

Y ¡viva la Pepa!

Y á propósito del matute.

Dice «El Imparcial»:

«Es seguro que muy en breve se nombrará una delegación con amplias facultades para examinar la gestión del Municipio de esta corte.

Tal vez no se aguarde á que pasen las fiestas del Centenario para adoptar tal medida, si no que se adopte antes.

Eso es hacer como que hacen.

Nada entre dos platos.

Y sinó, al tiempo.

Suma y sigue.

De «El Resumen»:

«A la puerta de un almacén de vinos de la Corredera de San Pablo se hallaba esta tarde descargando un carro de canastas de uvas.

Un guardia municipal cayó en sospechas, y reconocido el carro ha resultado, efectivamente, que no llevaba arca misteriosa, pero que cada banasta contenía un pellejo de vino.»

Corazonada en puerta.

El *ilustre* caudillo de la espada de taza principia á dar señales de vida.

Y lanza á los vientos de la publicidad el siguiente *toque* de alarma:

«Según informes, que tenemos por muy verídicos, el general Martínez Campos ha manifestado varias veces á diversos personajes de la situación su disgusto por la conducta del Sr. Romero Robledo en el ministerio de Ultramar.»

Y como si esto no fuera bastante, se añade:

«Parece que aún no ha manifestado nada de esto al Sr. Cánovas; pero, según se dice, está dispuesto á tratar este asunto muy en serio con el Sr. presidente del consejo.»

## CORREO

Sevilla 16.

El estado del rey es febril, ligeramente gástrico. Los médicos atribuyen la enfermedad al tiempo que estuvo embarcado, á más de la conmoción nerviosa producida por las continuadas salvas de artillería. La regente no abandonará á Sevilla hasta el completo restablecimiento, y se esfuerza por ir á Granada, aunque hayan de aplazarse otras inauguraciones.

Se ha suspendido la corrida de toros por ser el ganado defectuoso.

El Sr. Cánovas ha detenido su viaje hasta mañana.

Respecto á la estancia de la corte, viaje á Granada, y regreso á Madrid, se hacen muchos calendarios, pero ninguno es exacto.

Hay grandes iluminaciones en el río.

Paris 16.

En vista del notable descenso de temperatura que desde hace días viene reinando, se cree que el cólera desaparecerá pronto, y por completo, en Francia.

En algunas localidades han caído nevadas.

La lluvia, que casi constante, ha estado cayendo en Francia, durante la mayor parte de la semana, ha hecho que la temperatura acuse un gran descenso, sobre todo en las regiones del Norte. Por esta causa las operaciones de la siembra se han suspendido.

En los mercados del interior son poco importantes las transacciones, si bien los precios de los trigos no han tenido alteración.

En los depósitos existen 197.600 quintales.

En Burdeos ocurre otro tanto, habiendo en los almacenes 26.700 quintales para la venta.

En Nueva-York el mercado de trigos se mantiene firme, y los precios con tendencia al alza; y en Londres acusa la misma firmeza, si bien se han hecho muy pocas operaciones.

Mr. Clavery, director del negociado de consulados en el ministerio de Estado, ha sido nombrado presidente de la comisión internacional pirenaica de

límites, en reemplazo de Mr. Ortega, que ha obtenido su retiro.

El «Diario Oficial» anuncia que Mr. Gastón Belle, consejero de la embajada francesa en Madrid, ha sido nombrado ministro plenipotenciario de segunda clase.

Los despachos de Carmaux dicen que ayer se celebró allí una numerosa reunión de huelguistas, pronunciándose violentos discursos.

Por fin se aprobó una orden del día dirigiendo por última vez al gobierno una intimación para que intervenga en favor de los acuerdos de la clase obrera.

El Consejo federal de Suiza sigue ocupándose en el arreglo comercial con Francia. No obstante los esfuerzos que hace el gobierno para la conclusión de dicho convenio, se duda que sea aprobado por las Cámaras en vista de los trabajos que en contra está llevando á cabo el partido proteccionista.

Las últimas noticias de Berna, añaden que si el arreglo fracasa, el Consejo federal, está resuelto á no continuar las negociaciones con Francia y aplicar inmediatamente á ésta la tarifa general.

## CRONICA LOCAL

### LAS FIESTAS DEL CENTENARIO.

(CONTINUACION)

Por unanimidad, más aún, con aplauso general fué admitida por la Comisión la idea que nos cupo la honra de proponer de que los festejos proyectados comenzaran con una función de beneficencia, y terminaran con un reparto de bonos á los pobres.

En la misma tarde del día siguiente á la noche en que la Comisión tomó este acuerdo ya nos encontramos reunidos en el confortable corredor del «Centro Militar» los Sres. Enseñat, Terrados, Salvá y Pons encargados de organizar la fiesta, y los señores Melero, Soto, March y otros amigos que prestaron desde el primer momento todo su apoyo á tan filantrópica idea. El Sr. Yáñez acudió también puntual á la cita, ofreciéndonos la cooperación de la señora García, y su dirección y consejo así para la elección de las piezas, reparto de los papeles, ensayos, y dirección del espectáculo.

De la mesa del «Centro Militar» salió organizado el espectáculo, si bien posteriormente se suprimió un entreacto de concierto sustituyéndolo por otra pieza cómica que se ofrecieron á representar varios aficionados.

En la misma noche ya contábamos con el ofrecimiento del Sr. Cussini de cedernos gratis el Teatro; con la no menos espontánea promesa del Director del «Circo» Sr. Llop de no dar función en la noche que nosotros eligiéramos para la de beneficencia; y con el concurso de la Srita. Llobera. Al día siguiente la Compañía de «Alumbrado por Gas» siempre generosa cuando se ha tratado de espectáculos destinados á ejercer la caridad, nos cedía gratis todo el fluido que necesitáramos.

Los ensayos dieron comienzo inmediatamente, sirviendo de apuntador y de traspunte dos individuos del regimiento de Filipinas á quienes el público ha aplaudido en distintas ocasiones como excelentes aficionados al arte dramático.

D. Arturo Melero, D. Jacinto Ballester, don Francisco Rodríguez, D. Carlos Soto, D. Francisco Castillo, D. Juan Valdés, D. Francisco Enseñat, y D. Ernesto March fueron los señores que aquella noche con una maestría que no era de esperar en quienes por primera vez se presentaban ante un público tan numeroso, desempeñaron los difíciles papeles que les habían correspondido en el reparto.

Y tan numeroso era el público, que jamás habíamos visto un lleno tan completo en el teatro.

La Comisión invitó á las autoridades á que eligieran la localidad que estimaran conveniente á cuyo

objeto quedaba á su disposición la lista en la taquilla del Teatro Principal. A las doce del día todas las localidades estaban tomadas.

«La Roqueta» y «La Almudaina» enviaron el importe de sus butacas. LAS BALEARES hizo lo propio con la butaca y el palco de platea que suscribió, y «El Isleño» envió la cantidad de cinco pesetas: hasta la Diputación Provincial remitió veinte y cinco en pago del palco que gratuitamente le pertenece, y que al precio de prospecto solo valía diez pesetas. Seguramente hubo otros donativos que en este momento sentimos no recordar, y que tal vez no llegaron á nuestra noticia.

Descendemos á estas nimiedades porque siendo la función de beneficencia, y habiéndose destinado el líquido producto á sufragar raciones de pan y arroz, creemos deber nuestro dar cuenta detallada de ingresos y de gastos.

Así ya que hoy la falta de espacio nos priva de insertar íntegros la Carga y Data de esta fiesta, nos reservamos el hacerlo en el artículo siguiente.

(Se continuará.)

En las carreras de caballos verificadas en el Hipódromo de Barcelona, ha obtenido en la militar de saltos el premio de 1000 pesetas montando el caballo «Retraído» nuestro paisano el segundo Teniente del Regimiento de Caballería de Mallorca D. Emilio Pou y Magraner.

Dice «El Noticiero Balear» que varias de las personas que asistieron á la subasta que viene efectuándose en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares; manifiestan haber presenciado el hecho de devolver gratuitamente á una sola persona, cuatro mantas de lana que tenía empeñadas en aquel establecimiento, las que según manifestó la interesada, constituían el ahrijo de sus siete hijos.

Varios de los artistas que trabajaban en el Circo se embarcaron el martes para Barcelona, quedándose los restantes para trabajar en los pueblos de esta isla.

El establecimiento de Pañería y Sastrería *Petit Paris* situado en la calle de Colón frente la de las Monjas participa al público y á su numerosa clientela haber recibido los géneros del país y extranjero para la presente estación de invierno.

Ha recibido además dicha casa un inmenso surtido de capas desde 18 á 175 pesetas una.

La ocasión es buena para proveerse de tan indispensable abrigo por poco dinero.

## VARIETADES

### EL CRIMEN EN PARIS

#### La profesión de criminal

El crimen, si no temiéramos ofender á la palabra, diríamos que constituye una ciencia. Hay gentes para las que el crimen es una carrera, carrera que tiene sus deberes, aunque la policía y la justicia se interponen de continuo, y muchos de ellos viven así y viven muchos años hasta la liquidación fatal.

¿Como se cometen los crímenes más frecuentes? ¿Como se componen sus autores para despistar á la policía? ¿Qué precauciones toman para burlar largo tiempo la vindicta social?

Tales son las cuestiones que estudiaremos en nuestro trabajo. Las examinaremos en detalle, en cada una de las especies criminales que sucesivamente hemos de tratar.

¿Es una curiosidad insana, un *diletantismo* depravado, lo que nos induce á emprender este estudio? Esperamos que se nos haga el honor de creer

que es muy otro nuestro deseo. Este es el de prevenir y precaver á las gentes sencillas, indicarles los lazos que se tienden á su debilidad y á su buena fe, á su ignorancia. Señalarles el peligro, el momento, y el mejor medio que pueden encontrar para ponerse en guardia contra él. Para los criminales no hay mejores auxiliares que la sencillez, la confianza de la gente brava.

El crimen vive á expensas de los débiles. Queremos aclarar y enseñar al público la manera de preservarse.

Pocas palabras más de preámbulo. El que escribe estas líneas no consulta nada en los libros. Contará lo que ha visto y mostrará lo que ha tocado palpablemente.

El crimen tiene tres causas: el dinero, la sangre y la pasión carnal. Buscad cuanto queráis y no encontrareis otras. Tener dinero sin trabajar; verter sangre sin causa legítima por conseguir un deseo ó procurarse el bien de otro; satisfacer la pasión instantánea, tales son los solos pensamientos que impulsan al crimen y engendran sobre todo la profesión criminal. Y aun podría reducirse á un solo móvil la causa determinante del criminal de Paris: el dinero. La sangre vertida, no es, muchas veces, más que la desgraciada conclusión de un «negocio».

Hay criminales de profesión en todas partes. Cada clase de la sociedad tiene los suyos.

A fin de entrar sin más tardanza, *in medias res*, según el precepto de Horacio, los enumeraremos por categorías sociales:

En el pueblo: el ladrón de noche por ataque nocturno, el desbalijador de poblaciones, el ratero y el *souteneur*.

En una clase más elevada, mejor vestida, sobre todo, y que podemos llamar la burguesía del crimen; el estafador bajo sus múltiples formas, el tomador, el monedero falso, el usurero de los hijos de familia.

En fin, en el gran mundo: el ladrón con falsos títulos, el tutor de menores.

Tal es la enumeración de criminales de profesión más conocidos, los más ocupados de Paris. Y no tenemos la pretensión de haber dado la nomenclatura completa. Lo que sí afirmamos es que estas son carreras y carreras lucrativas hasta el día en que la justicia interrumpa esta industria.

Después de algunos años en Clairvaux ó en Melun, en la paz de la casa central, los profesores del crimen vuelven á Paris, cambian su nombre, mas no cambian de modo de ser. Criminales son y criminales continuarán siendo.

## TEATRO CIRCO BALEAR

Lista del personal de la compañía de Zarzuela cómica que actuará en dicho teatro desde el 22 de Octubre al 30 de Noviembre próximo:

#### DIRECTORES

D. José Gil.—D. José Rius.

#### DIRECTOR DE ORQUESTA

D. Matías Lopez.

#### PRIMERA TIPLE

Señora D.<sup>a</sup> Matilde Verdecho.

#### OTRAS PRIMERAS

Señoritas D.<sup>a</sup> Carmen Miquel.—D.<sup>a</sup> Trinidad Gil.—D.<sup>a</sup> Amparo Navarro.

#### CHARACTERISTICA

Señora D.<sup>a</sup> Juana Aparicio.

#### ACTRICES

D.<sup>a</sup> Vicenta Pastor.—D.<sup>a</sup> Josefa Alcacer.—D.<sup>a</sup> Consuelo Peris.

#### TENORES COMICOS

D. José Rius.—D. Vicente Sanchez.

#### PRIMEROS BARITONOS

D. Salvador Miquel.—D. Ricardo Endina.

#### PRIMEROS BAJOS

D. Luis Carrasco.—D. José Balaguer.

#### PARTIQUINOS

D. José Rivelles.—D. Enrique Alcacer.

#### APUNTADORES

D. José Homedes.—D. Felix Gamborino. Luz Drumont NN.—Pintor Escenógrafo NN. Sastrería.—José Tomás.—Archivo.—José Mach.

16 coristas de ambos sexos.

22 profesores de orquesta.

## PRECIOS DE ABONO

|                             | por decena | diarios |
|-----------------------------|------------|---------|
|                             | Ptas.      | Ptas.   |
| Palcos . . . . .            | 40         | 6.00    |
| Butacas . . . . .           | 5          | 0.75    |
| Sillas circulares . . . . . | 4          | 0.50    |
| Anfiteatro . . . . .        | 2          | 0.50    |
| Lunetas . . . . .           | 2          | 0.25    |
| Estrada general . . . . .   | 4          | 0.50    |

## CAMBIO MALLORQUIN

Habiéndose adjudicado á esta Sociedad el arriendo de la expedición y cobranza de las cédulas personales de esta provincia, y teniendo resuelto encargar este servicio á las personas ó colectividades que deseen obtenerlo en alguno ó varios de los municipios que la misma comprende á escepción de la capital, á tenor de las bases y tipos que se convengan, se anuncia á cuantos pueda interesar que hasta el día 23 del actual á la una de la tarde se admitirán proposiciones por escrito, de conformidad con las condiciones que se hallen de manifiesto en la Secretaría, en cuya oficina se facilitarán, además, cuantos datos y explicaciones se soliciten.

Palma 19 de Octubre de 1892.—Por el Cambio Mallorquín—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

7—1

## TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 18, 8.40 m.

Londres.—Confirmase el naufragio del «Bokkara» en el mar de China, cerca de la Isla de los Pescadores; unicamente se salvaron 23 tripulantes.

Madrid 18, 8.50 m.

En Barcelona durante los fuegos artificiales hubo gran alboroto, querían quemar un montón de quinientas sillas. Los guardias municipales lo impidieron y fueron apaleados. Los guardias civiles también fueron apedreados. Varios heridos.

Madrid 19, 1.50 t.

Sevilla.—El doctor Candelas, ha prestado guardia la noche última y ha manifestado á Mencheta que el Rey está tranquilo, siguiendo la dolencia su marcha regular, resultando inexacto que hayan surgido complicaciones. La salud del Rey necesita reposo para la convalecencia. La Corte no irá á Granada, marchando el Sr. Cánovas.

Madrid 19, 11.10 n.

La «Gaceta» publica el parte oficial del Rey después de la remisión completa. Presenta síntomas de fiebre y experimentó un pequeño recargo. Remitió muy pronto.

Madrid 19, 6.15 t.

El último parte oficial de Sevilla de las cinco y treinta de esta tarde dice que el recargo que ha sufrido el Rey esta tarde ha sido más ligero y menos intenso que el de ayer.

Madrid 19, 7.45 n.

El Congreso Católico de Sevilla la sesión que se ha celebrado ha estado concurrendísima.

Hablaron el arzobispo de Santiago, el Sr. Valladaura y el Sr. Durambas, éste pronunció un elocuente discurso sobre la necesidad de la acción católica para resolver la cuestión social.

Madrid 20, 12-35 m.

En el Congreso geográfico ha comenzado la discusión de la memoria.

No ha llegado el Sr. Sagasta.

Al banquete celebrado en el restaurant inglés en honor á los republicanos extranjeros había 46 comensales.

Asistieron los franceses y los Hispanos americanos.

No hubo brindis.

# SECCION DE ANUNCIOS

FONDA DE CATALUÑA  
 A CARGO DE  
**PEDRO CARRERAS**

Calle de las Euras, 4 y 6  
 Inmediato al Café Español de la Plaza Real  
 BARCELONA

ESCUELA DE NIÑAS Y PÁRVULOS  
 SISTEMA FREBEL  
 Calle de Brossa, 32, 2.º

Tiene abiertas sus clases desde el presente Octubre, de 8 y media á 12 y media de la mañana y 3 á 5 de la tarde.  
 Material propio para está enseñanza. 12-9

## UN OBSEQUIO VERDAD

QUE HACEMOS A NUESTROS SUSCRITORES Y LECTORES

Urgentísimo  
 Magnífica prima **LAS BALEARES**

Deseando complacer hoy á sus suscriptores y lectores ofreciéndoles un objeto que en verdad pueda decirse que es un VERDADERO REGALO, esto es que supere á todos los que se han dado hasta el día, en baratura, elegancia y utilidad, TANTO ES ASÍ que ESTAMOS SEGUROS que el primero que se pida y se reciba, hará que ni uno solo de nuestros suscriptores y lectores dejen de pedirlo y se convencerán que es el mejor obsequio dado hasta el día, por lo que recibiremos el aplauso de todos. No se ha reparado en gastos, estando de acuerdo los más reputados pintores españoles, que para llevar á cabo nuestra obra, han tenido la paciencia de pintar uno por uno los espejos, con aquel afán de quedar bien á la vista de todos.

Y en efecto hoy ofrecemos á nuestros suscriptores y lectores

## EL ESPEJO PINTADO AL OLEO

todo de cristal biselado

que mide 32 centímetros de alto por 20 de ancho y 7 milímetros de espesor, siendo biselado por un bisel de centímetro y medio, de hermosa luna clara y apareciendo en su superficie en bien trazadas líneas PINTADO AL OLEO en hermosos y finos COLORES, vistosas figuras JAPONESAS, MARINAS, PAISAJES, magníficos PÁJAROS y MARIPOSAS, etc., etc., consiguiéndose así el reunir en un espejo pintado al óleo, todos los adelantos no conocidos hasta el día. Está cubierto por la parte de detrás por un respaldo de fina caoba pulimentada, con un pié adosado de la misma madera figurando la Torre Eiffel. Puede ponerse sobre una mesa ó tocador ó colgado, sirviendo perfectamente de utilidad y ornato y muy digno de figurar en el mejor salón ó habitación de nuestros suscriptores, pues en verdad se destaca de todos los vulgares espejos en uso.

El pié del respaldo se mete dentro del mismo y quitándose los cuatro clavos de cristal, puede llevarse en viajes ó mudanzas, consiguiendo así de que no sufra deterioro.

Cada espejo pesa tres kilos, siendo el CRISTAL TAN GORDO que es difícil se rompa aunque se lleve de un lado á otro en viajes y demás.

Hemos de hacer presente á nuestros suscriptores y lectores que cada ESPEJO PINTADO AL OLEO es de un valor real de 25 pesetas, y de ello estamos pronto á dar pruebas, pero habiéndose hecho cargo de su construcción una Junta Directiva de la Prensa Española, que no se mira el lucro y si tan solo fomentar y dar ocupación á la Industria Nacional y así mismo á nosotros de hacer un imposible en posible. Así pues hemos resuelto que nuestros suscriptores y lectores, remitan TAN SOLO la insignificante cantidad de DIEZ PESETAS y por esta cantidad siempre que se acompañe el talón-orden que se indica:

|  |   |  |
|--|---|--|
| Vale hasta el 20 Octubre 1892<br><b>10 pesetas</b> | Talón-orden Núm. ....                     | ADMINISTRACION<br>DE<br><b>LAS BALEARES</b><br>PALMA |
|  | Vale por .....                            |  |
|  | <b>ESPEJO PINTADO AL OLEO</b>             |  |
|  | TODO DE CRISTAL BISELADO                  |  |
|  | Dirigirse á los encargados en toda España |  |
|  | SRES. SOLIS Y COMPAÑIA                    |  |
|  | Calle de Santa Ana número 22 - BARCELONA  |  |

**ADVERTENCIA Y SEGURIDAD** Nuestros suscriptores y lectores, recibirán el espejo á los 4 ó 5 días de hecho su pedido, pues tenemos empeño de que lo reciban enseguida, para que vean que es un magnífico regalo por esa cantidad.

**INSTRUCCIONES** Cada suscriptor ó lector de nuestro periódico debe cortar el Talón-orden y precisamente remitirlo á los Sres. SOLIS Y COMP<sup>ª</sup>, calle de SANTA ANA, NÚM. 22, BARCELONA, encargados de remitirlos por toda España, acompañando á la carta pedido Diez pesetas en letra de fácil cobro del Giro mútuo ó en sellos de correo (certificando la carta si se mandan sellos) y le será enviado franco de porte y libre de todo gasto. El espejo va montado y arraglado y embalado con un papel de seda y otros más resistentes y luego todo forrado de GUATA y todo esto dentro de una fuerte caja de madera bien gorda y las palabras FRAGIL siendo imposible el romperse aunque se tire.

Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión. 4

## REFINACION DE ALCOHOLES DE VINO

Constantes existencias de clases extras para la fabricación de anisados.

El sin rival anisado  
**MARCA PALOMA**



## GRAN DIPLOMA DE HONOR

la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

OTRAS CLASES DE ANISADOS

Caña del país y Antillana,  
 Ginebra legítima Campana,  
 Jerez, licores y ESCARCHADOS de todas clases, se hallan de venta á precios reducidos en la fábrica de

## JUAN SUAU

Plaza Puerta Sta. Catalina 50 al 54  
 TELÉFONO 123. 31

## Colmado LA PROVIDENCIA

DE

## Benito Pomar

«Dried marjoram» (mejorana á almoradux) en botellas. Se emplea para salar las aceitunas, á las que da muy grato aroma. Una botella 3 reales.

Tapioca fina en copos, 4 rs. libra.  
 Jamones extremeños, Treveles, ahumados, de York, etc., desde 4 á 6 ptas. kilo, tomándolos enteros.

Tocino magro á 10 rs. kilo.  
 Manteca de cerdo á 10 id. id.  
 Arroces escogidos de 5, 9 y 10 centimos de escudo la libra. Libre de envase.

Legumbres de todas clases de primera calidad. Habichuelas Pirret y Chabas grandes mahonesas.

Especies molidas en casa y garantizada la pureza.

«Baking powder». Polvos para fermentar.—Estos polvos son de grande utilidad para los panaderos y para la confección de pudines, bizcochos, pasteles, etc.

Recomendamos las pastillas jabon Peral á esencia de azahar, á 8 rs. docena. Cada docena pesa cerca de 3 libras.

Vapor directo de Palma á Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayaguez y Ponce

Linea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá el día 6 de Noviembre el nuevo y grandioso vapor español de 5,500 toneladas

que acaba de construirse en Glasgow para esta Empresa, clasificado A. I. 100 + del Lloyd, casco de acero, con doble fondo celular, máquina de triple expansión y especial repartimiento para la carga.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puertos.

Magníficos salones de primera clase con camarata especial para señoras. Camarotes cómodos en segunda y ventilado entropente con liberas para tercera clase. Ronda esmeradamente servida.

Puerto-Rico: 1.ª, duros 125.—2.ª, duros 85.—3.ª, duros 30.  
 Habana: 1.ª, duros 130.—2.ª, duros 90.—3.ª, duros 55.

**PRECIOS DE PASAJE.**

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas — San Juan, 20

ISLEÑA MARITIMA

El magnífico vapor

## BELLVER

saldrá de este puerto para el de CETTE á mediados de la presente semana.

Admite carga y pasaje.

Despacho: Palacio, 26.

NOTA. En vista de los excesivos gastos cuarentenarios, esta Empresa se ve en el caso de aumentar los fletes, los que estarán de manifiesto en estas oficinas.

El acreditado vapor

## CATALUÑA

saldrá de este puerto para BARCELONA el martes y jueves de cada semana.

Admite carga y pasajeros á precios baratísimos.

Se despacha en las oficinas de la Sociedad General Mallorquina, plaza de Cort, 8-3

**Aviso**

Se necesita un jóven que desee estar de practicante de Farmacia. Calle Colón y Perejil 2, informarán de 11 á 12 de la mañana. 2-1

CASA DE HUÉSPEDES

DE

## LORENZO BOVER

Calle del Estanco, 21

Las personas que se dirijan á esta casa encontrarán el mayor aseo y limpieza en las habitaciones y un esmerado servicio.

8

IMPRENTA DEL COMERCIO CONQUISTADOR, 4